



भजनलाल शर्मा ने रविवार को बांसावाड़ा के तलवाड़ा स्थित शक्ति पीठ त्रिपुरा सुंदरी मंदिर में दर्शन किए। उन्होंने मंदिर में सपरिवार विधि-विधान से पूजा अर्चना की। मुख्यमंत्री के आगमन पर विधायक श्रीचन्द्र कुपलानी, कैलाशचन्द्र मीणा, बांसावाड़ा जिला प्रमुख रेशम मालवीया, जिला कलेक्टर डॉ. इन्द्रजीत यादव, पुलिस अधीक्षक हर्षवर्धन अग्रवाला सहित स्थानीय जनप्रतिनिधियों और अधिकारियों ने हैलिपैड पर उनका स्वागत किया।

‘राजस्थान सरकार प्रदेश के आस्था धामों का कायाकल्प करने का काम कर रही है’

मुख्यमंत्री भजनलाल ने श्रीजंबूखंड भैरवजी मंदिर के जीर्णोद्धार महोत्सव में भाग लिया व त्रिपुरा सुन्दरी मंदिर में पूजा की

डूंगरपुर/जयपुर, 2 मार्च। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि, मंदिर सनातन संस्कृति की आत्मा है। प्राचीन समय से ही भारत भव्य और दिव्य मंदिरों की भूमि रहा है और इन मंदिरों के जरिए हमारी आध्यात्मिक कीर्ति दुनियाभर में फैली है।

शर्मा रविवार को डूंगरपुर के खेरमाल में श्री जाम्बूखंड भैरवजी मंदिर जीर्णोद्धार महोत्सव को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि डूंगरपुर की पूरी धरती भक्ति और आध्यात्म की पवन धरा है। वागड़ के प्रमुख तीर्थों में से एक स्वयंभू श्री जाम्बूखंड भैरव जी मंदिर यहां के निवासियों के लिए सदियों से आस्था और श्रद्धा का केंद्र रहा है तथा आज का यह पवन अवसर भारत की सनातन संस्कृति के उत्थान का ही एक हिस्सा है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी सरकार प्रधानमंत्री के 'विकास भी और विरासत

■ मुख्यमंत्री ने कहा कि वरिष्ठ नागरिकों के स्वास्थ्य और सहूलियत को ध्यान में रखते हुए 6 हजार वरिष्ठ जनों को हवाई मार्ग से तथा 50 हजार को एसी ट्रेन से तीर्थ यात्रा कराई जायेगी।

भी' के इसी मूलमंत्र को आत्मसात करते हुए आगे बढ़ा रही है तथा प्रदेश में आस्था धामों का कायाकल्प करने का काम कर रही है। इसी दिशा में राज्य सरकार ने बजट 2025-26 में जनजातीय आस्था के केंद्र त्रिपुरा सुंदरी, मानगढ़ धाम, बेणेश्वर धाम, सीतामाता अभयारण्य, ऋषभदेव, गौतमेश्वर मंदिर, मातृकुंडिया आदि को शामिल कर जनजातीय पर्यटन सिक्रेट विकसित करने घोषणा की है।

शर्मा ने कहा कि राज्य सरकार वरिष्ठ नागरिक तीर्थ यात्रा योजना के तहत श्रद्धालुओं को अयोध्या, काठमांडू में

पशुपतिनाथ और अन्य तीर्थस्थलों की यात्रा करवा रही है। वरिष्ठ नागरिकों के स्वास्थ्य और सहूलियत को ध्यान में रखते हुए इस वर्ष के बजट में इस योजना के अन्तर्गत आगामी वर्ष में 6 हजार वरिष्ठजनों को हवाई मार्ग से और 50 हजार वरिष्ठजनों को एसी ट्रेन से तीर्थ यात्रा करवाई जाएगी।

उन्होंने कहा, हमारी सरकार गौतमेश्वर मंदिर, अरनोद प्रतापगढ़, करणी माताजी मंदिर एवं नीमच माताजी मंदिर उदयपुर जैसे बहुत से मंदिरों में विकास कार्य करवा रही है। पुष्कर (अजमेर) में ब्रह्मा मंदिर कॉरिडोर और

सरोवर परिक्रमा मार्ग एवं रणछोड़राय खेड तीर्थ (पंचपदरा) जैसे अनेक तीर्थों का कायाकल्प कर रही है।

शर्मा ने कहा कि राज्य सरकार द्वारा आध्यात्मिक संस्कृति के संरक्षण को ध्यान में रखते हुए जनजाति के नायकों की पहचान स्थापित करने के लिए उदयपुर में कालीबाई भील, बांसावाड़ा में बांसिया चरपोटा और डूंगरपुर में डूंगर-बरंडा स्मारक का निर्माण करवाया जा रहा है।

इस अवसर पर पीठाधीश्वर बेणेश्वर धाम साबला हरि मंदिर महंत श्री अच्युतानंद महाराज, जनजाति क्षेत्रीय विकास मंत्री बाबूलाल खराड़ी, राज्यसभा सांसद चुनौलाल गराविया, उदयपुर सांसद मन्नालाल रावत, विधायक शंकर डेवा, श्रीचंद्र कुपलानी, उदयपुर लाल डांगी, शांता मीणा सहित अन्य जनप्रतिनिधि एवं बड़ी संख्या में आमजन उपस्थित थे।

कुख्यात "दस्यु सुन्दरी" कुसमा नाइन की मृत्यु

इटवा, 02 मार्च। एक समय चंबल घाटी की कुख्यात 'दस्यु सुंदरी' रही कुसमा नाइन की उपचार के दौरान मौत हो गई। इटवा जिला जेल के अधीक्षक कुलदीप सिंह ने रविवार को बताया कि इटवा जिला जेल में उम्रकैद की सजा काट रही महिला डाकू कुसमा नाइन एक फरवरी को टी.बी. रोग के चलते नाचुक हालत में इटवा मुख्यालय के डॉक्टर भीमराव अंबेडकर राजकीय चिकित्सालय में भर्ती कराई गई थी। वहां से उन्हें बेहतर उपचार के लिए सैफई मेडिकल यूनिवर्सिटी भेज दिया गया था लेकिन सैफई मेडिकल यूनिवर्सिटी के डॉक्टरों ने कुसमा नाइन को एसजीपीआई लखनऊ भेजा जहां उपचार के दौरान शनिवार दोपहर बाद उनकी मौत हो गई।

कुसमा नाइन के पार्थिव शव को उनके पैतृक गांव जालौन जिले के सिरसा कालर स्थित टिकरी गांव ले जाया गया, जहां उनका अंतिम संस्कार कर दिया गया। कुसमा इटवा जिला कारागार में करीब 20 साल से सजा काट रही थीं।

हरियाणा कांग्रेस नेता हिमानी नरवाल की हत्या का मामला उलझा

हिमानी की मां ने शव लेने से इंकार किया, रोहतक पुलिस ने जांच के लिये एसआईटी गठित की

रोहतक, 02 मार्च। कांग्रेस की महिला नेता हिमानी की हत्या को लेकर हरियाणा में सियासी पारा गरमा गया है। कांग्रेस नेता राज्य की कानून-व्यवस्था को लेकर सरकार को घेर रहे हैं। दूसरी ओर हिमानी की हत्या को लेकर उनकी मां ने पार्टी के कुछ लोगों पर शक जताया है। हिमानी की मां का कहना है कि जब तक हमें न्याय नहीं मिलता, अंतिम संस्कार नहीं करेंगे। ऐसे में हिमानी का दाह संस्कार रुक गया है। हिमानी की मौत के मामले की जांच के लिए रोहतक पुलिस ने एक स्पेशल टीम (एसआईटी) का गठन किया है, जो पूरे मामले की जांच में जुटी है।

पुलिस ने मामले की गंभीरता को देखते हुए जांच शुरू कर दी है। परिवार

■ हिमानी की मां ने कहा कि हिमानी का कद पार्टी में बढ़ रहा था। वह राहुल गांधी के साथ जा रही थी, हुड्डा परिवार की करीबी थी। इस वजह से लोग उससे जल रहे थे।

ने पोस्टमार्टम के लिए तो सहमत दे दी है, लेकिन शव लेने से इंकार कर दिया है। हिमानी की मां सविता ने कहा, "अगर मेरी बेटी को न्याय नहीं मिलता तो मैं उसका अंतिम संस्कार नहीं करूंगी।" हिमानी की मां ने बताया, हमें थाने से फोन आया और बताया गया कि हमारी बेटी का शव सांपला बस स्टैंड पर मिला है। इस खबर से हमारा परिवार सदमे में है। मेरी बेटी आशा हुड्डा (पूर्वपुत्र सिंह हुड्डा की पत्नी) के बहुत करीब थीं।

हिमानी नरवाल की मां ने आरोप लगाते हुए कहा, "चुनाव और पार्टी ने मेरी बेटी को जान ले ली। इस वजह से उसने कुछ दुश्मन बना लिए थे। ये (दोषी) पार्टी से हो सकते हैं, उसके दोस्त भी हो सकते हैं।"

हिमानी की मां ने आगे कहा कि हिमानी का कद पार्टी में बढ़ रहा था। वह राहुल गांधी के साथ जा रही थी, वह हुड्डा परिवार की करीबी थी, इसी वजह से लोग को दिक्कत हो रही थी, वे उससे

जल रहे थे। हिमानी नरवाल की हत्या मामले में सांपला के डीएसपी रजनीश कुमार ने बताया कि हिमानी रोहतक में अकेली रहती थी उसकी मां और भाई दिल्ली में रहते थे। हिमानी एलएलबी की पढ़ाई कर रही थी। वो कई साल से कांग्रेस में थी।

हिमानी की मां ने यह भी बताया कि मेरे बड़े बेटे की 2011 में हत्या कर दी गई और हमें कभी न्याय नहीं मिला। इसलिए दूसरे बेटे को उसकी जान बचाने के लिए बीएसएफ कैप ले गई। चुनाव के बाद वह पार्टी से थोड़ा निराश हो गई थी। हिमानी लंबे समय से कांग्रेस से जुड़ी थी। बीते दिनों वह शादी के लिए भी राजी हो गई थी।"

प्रधानमंत्री मोदी ने सोमनाथ मंदिर में जलाभिषेक किया

रविवार सुबह मोदी ने पशु बचाव संरक्षण एवं पुनर्वासि केन्द्र वनतारा का दौरा किया

जामनगर, 02 मार्च। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी तीन दिवसीय गुजरात दौरे पर हैं। दूसरे दिन रविवार 02 मार्च को मोदी ने सोमनाथ महादेव के दर्शन किए और जलाभिषेक के साथ-साथ मार्कण्डेय पूजा और ध्वज पूजा की।

सोमनाथ मंदिर में विद्वानों ने शास्त्रीय मंत्रों के साथ प्रधानमंत्री मोदी का स्वागत किया।

मंदिर में सोमनाथ संस्कृत पाठशाला के विद्यार्थियों ने वैदिक मंत्रों का जाप किया। प्रधानमंत्री ने सोमनाथ मंदिर परिसर में सरदार वल्लभभाई पटेल की प्रतिमा पर पुष्पांजलि अर्पित की। ज्ञातव्य है कि सोमनाथ ट्रस्ट इस प्रसिद्ध धार्मिक स्थल का प्रबंधन करता

■ तीन हजार एकड़ में फैला वनतारा रिलायन्स की रिफाइनरी के परिसर में है। वनतारा यात्रा के दौरान मुकेश अंबानी उनकी पत्नी नीता, पुत्र अनंत व पुत्रवधु राधिका भी साथ थे।

है और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी इस ट्रस्ट के अध्यक्ष हैं।

शनिवार शाम जामनगर पहुंचे प्रधानमंत्री ने रविवार सुबह गुजरात के जामनगर जिले में पशु बचाव संरक्षण एवं पुनर्वासि केन्द्र वनतारा का दौरा किया। तीन हजार एकड़ में फैला वनतारा रिलायन्स की जामनगर रिफाइनरी परिसर में स्थित है। यह वन्यजीवों के कल्याण के लिए समर्पित बचाव केंद्र है

और दुर्घटनाएं तथा शोषण से बचाए गए पशुओं को अभयारण्य पुनर्वास एवं चिकित्सा देखभाल प्रदान करता है।

मोदी की वनतारा यात्रा के दौरान उनके साथ रिलायन्स इंडस्ट्रीज के चेयरमैन मुकेश अंबानी, उनकी पत्नी नीता अंबानी और उनके बेटे अनंत अंबानी और बहू राधिका भी थीं। वनतारा में 200 से अधिक रैस्क्यू किए गए हाथियों को रखा गया है।

प्राप्त जानकारी के अनुसार, सासन में रात्रि विश्राम के बाद पीएम मोदी सोमनाथ को जंगल सफारी का आनंद लेंगे। 'सिंह सदन' लौटने पर प्रधानमंत्री नेशनल बोर्ड फॉर वाइल्ड लाइफ (एन.बी.डब्ल्यू.एल.) के पदेन अध्यक्ष के रूप में इसकी बैठक की अध्यक्षता करेंगे। एनबीडब्ल्यूएल में 47 सदस्य हैं, जिनमें सेना प्रमुख, विभिन्न राज्यों के सदस्य, इस क्षेत्र में काम करने वाले गैर सरकारी संगठनों के प्रतिनिधि, मुख्य वन्यजीव वार्डन और विभिन्न राज्यों के सचिव शामिल हैं। अधिकारियों ने बताया कि बैठक के बाद पीएम मोदी सासन में कुछ महिला वनकर्मियों से भी बातचीत करेंगे।

खड़गो, राहुल, प्रियंका ने रमजान पर शुभकामनायें दीं

नयी दिल्ली, 02 फरवरी। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे, पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी तथा पार्टी महासचिव प्रियंका गांधी वाड्वा ने रमजान पर देशवासियों को शुभकामनाएं देते हुए सबकी खुशहाली की कामना की है।

खरगे ने रविवार को कहा, रमजान शुरू हो गया है। हम सब भी प्रार्थना, क्षमा और दूसरों की सेवा की प्रतिबद्धता के लिए नये सिरे आशीर्वाद के रूप में इस

■ कांग्रेस नेताओं ने देशवासियों की खुशहाली की कामना की।

पवित्र महीने को अपनायें। आइए हम अपने समुदायों में करुणा, शांति और सौहार्द फैलाने का प्रयास करें, रमजान मुबारक। गांधी ने कहा, "रमजान मुबारक। यह पवित्र महीना आपके जीवन को खुशियों से भर दे और आपके दिल को शांति प्रदान करे।"

वाड्वा ने कहा, रहमतों और बरकतों के पवित्र माह रमजान को आप सभी को दिली मुबारकबाद।

चमोली के हिमस्खलन में फंसे 4 मजदूरों के शव निकाले गये

चार मजदूरों की इलाज के दौरान मौत हो गई, बाकी 46 को सुरक्षित रेस्क्यू किया गया

देहरादून, 02 मार्च। उत्तराखंड के चमोली में 28 फरवरी को आए एवलांच में फंसे 8 मजदूरों की मौत हो गई। इनमें 4 की रेस्क्यू के बाद इलाज के दौरान मृत्यु हुई, जबकि रविवार को 4 शव निकाले गए। डिप्टी सीएम मजदूरों का सुरक्षित निकाला गया।

हादसे के दूसरे दिन शुक्रवार को 17 लोगों को निकाला गया था। शनिवार को 33 लोग निकाले गए थे। इन्होंने से चार लोगों की मौत हुई थी। पहले लापता मजदूरों की संख्या 55 बताई गई थी, लेकिन शनिवार को पता चला कि एक मजदूर बिना बताए कैप से अपने गांव चला गया था।

रेस्क्यू किए गए 46 मजदूरों को जोशीमठ के आर्मी हॉस्पिटल में भर्ती कराया गया था। इनमें से दो की हालत गंभीर होने के बाद ऋषिकेश रेफर किया

■ सुरक्षित रेस्क्यू किये गये 46 श्रमिकों में से 44 का ज्योतिर्मठ स्थित सेना अस्पताल में इलाज चल रहा है।

गया है। आपदा प्रबन्धन एवं पुनर्वास सचिव विनोद कुमार सुमन ने आज शाम बताया कि खोज एवं बचाव दलों द्वारा युद्ध स्तर पर किए गए रेस्क्यू कार्य अब पूर्ण हो चुके हैं। उन्होंने बताया कि मृत श्रमिकों का पोस्टमार्टम किया जा रहा है। प्रशासन मृतकों के शवों को उनके घर पहुंचाने की व्यवस्था कर रहा है।

विनोद कुमार सुमन ने बताया कि गंभीर रूप से घायल दो श्रमिकों का एम्स ऋषिकेश में उपचार किया जा रहा है। प्राप्त सूचना के अनुसार, उनकी स्थिति

में सुधार है। सुमन ने बताया कि वृद्ध स्तर पर संचालित रेस्क्यू अभियान के दौरान, आज चार शव बरामद हुए हैं जबकि कल भी चार शव बरामद किए गए थे। इस तरह कुल आठ शव अब तक बरामद किए गए हैं।

सुमन ने बताया कि रेस्क्यू अभियान को गति देने के लिए आज जीपीआर जौलीग्रॉउंट एयरपोर्ट पहुंची, जिसे एमआई-17 हेलीकाप्टर द्वारा घटना स्थल पर भेजा गया। इसके अलावा, एनडीआरएफ द्वारा थर्मल इमेजिंग कैमरा, विजिटम लोकेटिंग कैमरा, एवलांच रॉड, डॉग स्क्वाड को घटना स्थल पर भेजा गया तथा इनके माध्यम से व्यापक स्तर पर रेस्क्यू अभियान संचालित किया गया। सुमन ने बताया, मृतकों में उत्तर प्रदेश, हिमाचल प्रदेश व उत्तराखंड के 8 श्रमिक शामिल हैं।

इस महीने के घर खर्च के बाद मैंने ₹5,000 बचाए

पहले खर्च करो फिट बचाओ!

बिजली का बिल

स्कूल की फीस

दूध का बिल

शॉपिंग

मूवी

डिनर

आपने महीने का बजट बनाएँ और बचत करें. समझदार बनें, वित्तीय अनुशासन का पालन करें.

आरबीआई कहता है... वित्तीय समझदारी, समृद्ध नारी

अधिक जानकारी के लिए,
www.rbi.org.in पर विजिट करें
फीडबैक देने के लिए,
rbikehatai@rbi.org.in को लिखें

जनहित में जारी
भारतीय रिजर्व बैंक
RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in